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PREDLOG ZA DODELU NAGRADE ZA ŽIVOTNO DELO „RADOMIR LUKIĆ“ 

PROF. DR  SRETENU VUJOVIĆU 

 

Odeljenje za sociologiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu, na redovnoj sednici 

održanoj 11.12.2014, donelo je odluku da Srpskom sociološkom društvu  predloži prof. dr 

Sretena Vujovića za dodelu nagrade za životno delo „Radomir Lukić“ u 2015. godini.  

 

Prof. Vujović je pune 43 godine (u periodu 1971-2014) radio kao nastavnik na Odeljenju za 

sociologiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu. Celokupna radna istorija i 

bibliografija prof. Vujovića svedoče o njegovom dugogodišnjem temeljnom i istrajnom 

bavljenju društvenim fenomenima iz prespektive sociologija grada, sociologije prostora i 

sociologije sela, čime je prof. Vujović omogućio dalje utemeljenje i razvoj ove grupacije 

posebnih sociologija na Filozofskom fakultetu u Beogradu, u najboljoj tradiciji klasika naše 

sociologije, prof. Cvetka Kostića. Širinom svog sociološkog obrazovanja, i u teorijskom i u 

metodološkom pogledu, kao  i opštom erudicijom, prof. Vujović dao je veliki doprinos, s 

jedne strane,  afirmaciji i uvažavanju urbane i prostorne sociologije u okvirima sociologije 

razvijane na područjima bivše SFRJ, i, s druge strane, vidljivosti i ugledu sociologije uopšte, a 

posebno urbane sociologije u srodnim naučnim disciplinama.   

 

O izrečenoj tvrdnji svedoči nezaobilazan doprinos prof. Vujovića u radu socioloških 

konferencija, u recenziranju socioloških rukopisa, u realizaciji socioloških istraživanja, kao i u 

radu konkursnih komisija odnosno timova za urbanističke i arhitektonske projekte, za izradu 

strateških dokumenata, itd. Još su rečitiji podaci iz radne biografije prof. Vujovića, koji 



pokazuju da je, kao  spoljni saradnik,  predavao kurseve iz oblasti urbane sociologije, 

sociologije naselja, sociologije sela, opšte sociologije i metodologije socioloških istraživanja  

na Arhitektonskom (1985-1995; 2013-2014) i Geografskom fakultetu Univerziteta u 

Beogradu (1982-1990), na Filozofskom fakultetu u Nikšiću (1992-2008), na Građevinskom 

fakultetu – Odsjek za arhitekturu u Podgorici (2004-2006), kao i na Ekonomskom fakultetu 

Univerziteta u Beogradu (2007-2012). Pored toga, ključne bibliografske jedinice prof. 

Vujovića, poput knjige „Grad i društvo“, kao i priređene sociološke hrestomatije iz oblasti 

urbane sociologije, bile su i jesu obavezna literatura studija prostorne sociologije i 

prostornog planiranja i na univerzitetima u Ljubljani i Zagrebu.  Sve navedeno ukazuje na 

veliki doprinos koji prof. Vujović ima u obrazovanju brojnih generacija sociologa, ali i  

stručnjaka u drugim oblastima društvenih nauka, kao i u oblasti arhitekture, urbanizma i 

prostornog planiranja, u Srbiji i van nje.  Svoje predavačko isksutvo prof. Vujović je sticao i u 

inostranstvu, izdvajamo predavanja na  master studijama na Universita del Salento, Italija 

(2007), kao i predavanja u Ustaricu, Strazburu, Briselu, Pragu, Vusteru (Klark Univerzitet, 

SAD) i Njujorku.  

 

Studijski boravak u Evropskom univerzitetskom centru u Nansiju (1975-1976) značajno je 

uticao na  teme kojima se bavio u svom magistarskom (Misao Anrija Lefevra o selu i gradu – 

1976) i doktorskom radu (Marksistička misao o gradu – 1982, objavljen kao knjiga „Grad i 

društvo“, 1982). Tim radovima, prof. Vujović dao je važan teorijski doprinos razumevanju 

prostora kao sociološke kategorije iz perspektive marksističkog pristupa. Afinitet koji Vujović 

ima za istoriju socijalnih teorija iskazao je  obrađujući ideje klasičnih predstavnika ovog 

pristupa (Marksa, Engelsa) i ideja socijalista utopista, te njihov uticaj na sovjetsku misao o 

gradu tokom 1920ih godina, s jedne strane, i na razvoj neomarksističkog pravca u 

konstituisanju nove urbane sociologije, s druge strane. Već ovde se uočava ne samo 

naklonost već i umeće prof. Vujovića da probleme grada, urbanizacije i urbanizma posmatra 

u spoju teorije i prakse. Izuzetan je njegov doprinos afirmaciji Lefevrove misli o gradu, čiji 

uticaj u kasnijem razvoju urbane sociologije prevazilazi podele na teorijske pravce, kao i ideja 

Kastelsa i Harvija, autora koji obeležavaju razvoj urbane sociologije poslednjih decenija. 

Treba naglasiti, dakle,  da je Vujović već krajem 1970ih odnosno početkom 1980ih  omogućio 

domaćoj akademskoj javnosti poznavanje teorijske misli autora koji su bili novina i  na 

svestkoj sceni urbane sociologije. O tome najbolje govori činjenica da su Lefevrovi radovi 



posvećeni prostoru kao društvenoj kategoriji tek deceniju kasnije značajnije prevođeni na 

engleski jezik.  Bavljenje Lefevrovom mišlju profilisalo je Vujovića ne samo u oblasti urbane 

sociologije, jer on postaje priznati  poznavalac Lefevrove sociologije svakodnevnog života u 

širim sociološkim krugovima.   

 

Teorijskom utemeljenju urbane sociologije Vujović značajno doprinosi uvodnom studijom i 

izborom tekstova za hrestomatiju „Sociologija grada“ (1988), u kojoj daje jednu od retkih 

analiza o Čikaškoj školi na srpskom i srodnim jezicima, skreće pažnju na relevantnost  

Veberove i Dirkemove sociologije za sociologiju grada, u čemu je, ponovo, na liniji događanja 

u evropskoj urbanoj sociologiji, koja pokazuje značajniji interes za klasike sociološke teorije  

krajem 1980ih. Poznavaoci urbane sociologije, međutim, mogu posvedočiti da Vujović ne 

prati trendove već ih uspostavlja, jer su njegove interpretacije posve autentične. Tome u 

prilog govori i vrsno povezivanje socio-geografskih shvatanja o gradu inostranih autora (Le 

Plej, Racel, Gedis, i dr.) sa Cvijićevim proučavanjima,  gde se uočava još jedna osobenost 

Vujovićevog ukupnog rada, a to je umeće da se koncepti koji dolaze spolja promišljeno 

kontekstualizuju. I u novom, dopunjenom izdanju sociološke hrestomatije o gradu („Urbana 

sociologija“, rađena u koautorstvu, 2005), Vujović širi teorijska i tematska područja urbane 

sociologije, ukazujući na sve složeniji zadatak očuvanja specifičnosti sociološkog pristupa, ali i 

njegove komunikativnosti sa pristupima drugih nauka, u narastajućoj produkciji urbanih 

studija. 

 

Teorijski interes prof. Vujovića u značajnoj meri je usmeren na razumevanje gradova iz 

perspektive makrostrukturnih promena u društvu i delatnom potencijalu ključnih aktera,  

čime je, takođe, dao značajan doprinos široj sociološkoj perspektivi. Tako je, koristeći 

koncept socijalističke polumodernizacije, ili nedovršene modernizacije, analizirao proces 

urbanizacije i nivo postignutog urbaniteta gradova u Srbiji, pre i tokom socijalizma (na 

primer, u knjizi „Ljudi i gradovi“)  i u postsocijalističkom periodu (u mnogobrojnim naučnim 

člancima, kao i u knjizi „Grad u senci rata“).  Vrlina koja krasi životno delo prof Vujovića jeste 

pronađeni balans između  potrebe da se, kao akademski radnik, bude društveno angažovan i 

umeća da se, pri tome, očuva profesionalni dignitet. Otuda njegovi radovi precizno i 

objektivno detektuju negativne efekte postsocijalističke transformacije, privatizacije stanova 

i gradskog građevinskog zemljišta, komercijalizacije prostora, povezujući ih sa promenama u 



društvenoj strukturi i sa pojavom novih društvenih aktera, te sa fenomenima „burazerskog“ 

kapitalizma i „investitorskog“ urbanizma, koji  zapostavljaju razumevanje gradskog prostora 

kao javnog dobra,  i dovode u pitanje  „pravo na grad“ i „pravo na stan“ određenih 

društvenih grupa i pojedinaca.  Poseban doprinos predstavlja njegova studija o uništavanju 

gradova u ratovima vođenim na prostorima bivše SFRJ tokom 1990ih (u knjizi „Grad u senci 

rata“), kojom skreće pažnju na fenomen urbicida kao civilizacijski problem odnosno gubitak, 

zbog značaja koji očuvanje urbaniteta, kao kulturnog nasleđa, ima za kolektivnu memoriju, 

samosvest i identitet naroda.  

 

Vujović je dao izuzetan doprinos i u radovima zasnovanim na empirijskim istraživanjima. 

Učestvovao je u svim projekatima Instituta za sociološka istraživanja Filozofskog fakulteta u 

Beogradu, koji ima višedecenijsku tradiciju istraživanja socijalne stratifikacije i vrednosti u 

društvu Srbije. U ovim istraživanjima, Vujović se pretežno bavio takozvanim „tvrdim“ 

dimenzijama društvenog položaja i kvaliteta života,  posebno stanovanjem, sa naglaskom na 

društvenim podelama u sektoru potrošnje, čime je, sasvim konkretno, doprineo kreativnoj 

komunikaciji urbane i opšte sociologije na terenu izučavanja društvenih nejednakosti 

odnosno slojnih razlika. Merenjem navedenih dimenzija društvenog položaja, Vujović je dao 

nezaobilazan doprinos i istraživanjima apsolutnog i relativnog siromaštva, materijalne 

deprivacije i socijalne isključenosti. Pored toga, u mnogim radovima Vujović je doprineo  

sociološkom razumevanju  danas veoma raširenog socio-prostornog fenomena bespravne 

gradnje, kao i gorućeg pitanja povezanosti društvenog položaja i stanovanja kod Roma. To je 

činio u dobroj tradiciji empirijskih istraživanja Čikaške škole, dopunjene ključnim konceptima 

o refleksiji društvene moći u prostoru. Navedeno istraživačko iskustvo ga je kvalifikovalo i za 

brojne projekte u oblasti konkretne politike (tzv: policy research), napomenimo samo 

autorsku studiju „Živeti na Čukarici“ (1985) i koautorske studije „Krov nad glavom – Ogledi o 

stambenoj bedi i siromaštvu“ (1985), „Siromašna područja u Beogradu“ (1997).  

 

Treba izdvojiti još jednu oblast Vujovićevog istraživačkog interesovanja, u kojoj kombinuje 

akademski i pristup praktične politike. To je upravljanje gradovima, gde se oslanja na 

koncepte preduzetničkog grada i  participativne demokratije,  sa veštom primenom 

uporedne perspektive nosilaca lokalne vlasti, stručnjaka za oblast urbanizma i građana. 

Među brojnim radovima na ovu temu, možemo izdvojiti knjigu „Ko odlučuje u Budvi“ (2002), 



i članak „Lokalni, glokalni, preduzetnički i socioekološki aspekti savremenog grada“ 

(Sociologija, 2012, br. 1). Ovoj oblasti treba dodati i radove o urbanim pokretima i borbama, 

među kojima je svakako najpoznatiji Vujovićev doprinos razumevanju protesta u Beogradu 

tokom 1996-97, koji autor posmatra i na simboličkoj razini, čitajući građanski protest kao 

spektakl. U više objavljenih radova na ovu temu Vujović se nanovo dokazuje kao teoretičar 

koji uspešno uspostavlja dinamičku interakciju između savremenih socioloških koncepata i 

neposredne prakse.  Jednako značajno je i Vujovićevo bavljenje identitetstkim dimenzijama 

savremenih gradova u više radova, od kojih je najnoviji: „Socioprostorni identitet Beograda u 

kontekstu urbanog i regionalnog razvoja Srbije“ (Sociologija, 2014, br. 2).  

 

Vujović je učestvovao u mnogobrojnim domaćim i međunarodnim projektima. Ovde 

izdvajamo one kojima je i rukovodio: "Društveni akteri i društvene promene u Srbiji 1990-

2010." – projekat Ministarstva za nauku Republike Srbije u periodu   2006-2010;  „KfW – 

Program gradskog vodosnabdevanja sa Republikom Srbijom“ (nacionalni koordinator, 2009, i 

2005); "Mladi i SIDA" (nacionalni koordinator 1997); „Živeti na Čukarici” (1984-1985); 

„Prostorne i sociološke vrednosti i  karakteristike novih stambenih naselja u Novom Sadu” 

(1970-1971).  

 

Reforma univerzitetskog obrazovanja od 2000, daje podsticaj  prof. Vujoviću da produbi 

svoja interesovanja i u oblasti sociologije arhitekture i urbanizma, te  pokreće dva kursa: 

Arhitektura i urbanizam totalitarnih režima XX veka (osnovne studije) i Sociologija 

savremenih pokreta u arhitekturi (master). Ti kursevi ubrzo postaju veoma atraktivni kako za 

studente sociologije, tako i za studente drugih odeljenja Filozofskog fakulteta u Beogradu, 

odnosno drugih obrazovnih profila (na master nivou). Takođe, od 2007, Vujović preuzima i 

predmet sociologija sela na Filozofskom fakultetu u Beogradu, za čije potrebe je priredio  

hrestomatiju sa uvodnom studijom: „Sociologija ruralnog razvoja“, čiji se izlazak iz štampe 

očekuje početkom 2015 (izdavač ZUNS).   

 

Opseg tema koje su obeležile profesionalno interesovanje i rad prof Vujovića reflektuje se i 

kroz mnogobrojna mentorstva diplomskih, magistraskih, master i doktorskih radova, kao i 

učešća u odgovarajućom komisijama, što Vujovića svakako izdvaja među profesorima na 



Filozofskom fakultetu u Beogradu. Još jedna indikacija uticajnosti rada prof. Vujovića je 

Srpski citatni indeks, koji pokazuje da su njegovi  radovi citirani u 209 tekstova.   

 

Tokom svog profesionalnog rada Vujović je obavljao nekoliko važnih  funkcija na Filozofskom 

fakultetu u Beogradu: bio je upravnik Instututa za sociološka istraživanja (2007-2009);  

upravnik Odeljenja za sociologiju (1999-2001); prodekan za nastavu (1989-1991). Od 2010, 

član je Matičnog odbrora za društvene nauke pri resornom Minsitarstvu Vlade Republike 

Srbije, gde je mnogo učinio na neophodnoj komunikaciji između Ministarstva i istraživačkih 

institucija. Od 1985. do 1987. bio je glavni urednik “Sociološkog pregleda”. Osim toga, bio je 

član redakcije časopisa: “Sociološki pregled”, “Sociologija”, “Kultura” i “Espaces et Sociétés”.  

 

Celokupni rad i uticaj profesora Vujovića je izuzetno veliki i značajan. On je savremeni 

naučnik koji klasične uzuse temeljnog teorijskog obrazovanja uspešno spaja sa modernim 

zahtevima u oblasti empirijskog rada, kako akademskog tako i u domenu praktične politike. 

To je Vujovićevom opusu dalo retku širinu, koja, međutim, nije umanjila njegovu  

konzistentnu  profilaciju kao istraživača u dominatnim oblastima interesovanja. Prof. Vujović 

je poslednjih decenija jedan od najuticajnijih sociologa na prostorima bivše Jugoslavije, čije je 

delo prepoznato i uvažavano  u inostranstvu. Društveno angažovanje profesora Vujovića 

krasi nezavisna i kritička misao, zbog čega je i jedan od dobitnika nagrade Vitez poziva za 

2014. godinu, koju dodeljuje NVO Liga eksperata. Resorno ministarstvo nauke Republike 

Srbije dva puta ga je nagrađivalo za uspešna empirijska sociološka istraživanja, a knjigu 

„Društvo rizika“, koju je Vujović uredio, odabralo je za najbolju monografiju od istaknutog 

nacionalnog značaja u 2008. godini.    

 

 Jedinstveno je mišljenje članova Odeljenja za sociologiju da celokupni doprinos prof. 

Vujovića na polju sociologije zaslužuje strukovno priznanje za životno delo. U skladu sa  

napisanim obrazloženjem  svesrdno ga preporučujemo za dobitnika nagrade SSDa „Radomir 

Lukić“ u 2015 godini.   

 

25.12.2014.                                                                                                             Upravnik Odeljenja 

 

Prof.dr Ognjen Radonjić 



Biografija  

 

Sreten Vujović je rođen 8. februara 1946, na Cetinju. Osnovnu školu završio je u Budvi, 

gimnaziju u Kragujevcu, a Filozofski fakultet u Beogradu (1969). Školsku 1975/1976. godinu 

proveo je u Evropskom univerzitetskom centru u Nansiju (Francuska), gde je stekao diplomu 

Evropskih studija. Magistrirao je na Filozofskom fakultetu u Beogradu 1976. godine, 

odbranivši rad Misao Anrija Lefevra o selu i gradu. Na istom fakultetu odbranio je 1982. 

godine doktorsku disertaciju  Marksistička misao o gradu. 

 

Tokom 1970. i 1971. godine radio je kao istraživač u Jugoslovenskom institutu za urbanizam i 

stanovanje u Beogradu; od 1971. do 1982 kao asistent na Grupi za sociologiju Filozofskog 

fakulteta u Beogradu; od 1982. do 1987. kao docent; od 1987. do 1993. kao vanredni 

profesor, a od 1993. godine kao redovni profesor na Odeljenju za sociologiju Filozofskog 

fakulteta, odakle odlazi u penziju oktobra 2014. Predavao je kao spoljni saradnik na 

Arhitektonskom i Geografskom fakultetu u Beogradu, na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, na 

Građevinskom fakultetu – Odsjek za arhitekturu u Podgorici, kao i na Ekonomskom fakultetu 

Univerziteta u Beogradu. Učestvovao je na mnogobrojnim domaćim i međunarodnim 

sociološkim skupovima i držao predavanja u Ustaricu (Francuska), Strazburu, Briselu, Pragu, 

Vusteru (Klark Univerzitet, SAD) i Njujorku. U junu 2007, bio je predavač na master studijama 

na Universita del Salento, Italija.  

 

Istraživački rad prof. Vujovića odvijao se kroz niz domaćih i međunarodnih projekata, među 

kojima su najvažniji: 

2011-2014 „Izazovi nove društvene integracije: koncepti i akteri“, Ministratsvo prosvete i 

nauke Vlade RS; 2006-2010 (rukovodilac), "Društveni akteri i društvene promene u Srbiji 

1990-2010." Minsitarstvo nauke i tehnološkog razvoja Vlade RS; 2009 (nacionalni 

koordinator) „KfW – Program gradskog vodosnabdevanja sa Republikom Srbijom“ ; 2005, 

(nacionalni koordinator) „KfW – Program gradskog vodosnabdevanja sa Republikom 

Srbijom“ ; 2003-2006, međunarodni projekat "Društveno-ekonomska kultura Istočne Evrope 

u proširenoj uniji"; 2002-2006, „Društvena transformacija i strategije društvenih  grupa: 

Svakodnevni život u Srbiji na početku milenijuma", resorno ministartsvo za nauku Vlade RS; 

2002, „Srbija na kraju milenijuma. Društvene promene i svakodnevni život", Vlada RS; 1997,  



(nacionalni koordinator) "Mladi i SIDA"; 1994-1995, „Trauma i katarza u istorijskom 

pamćenju”; 1993-1994,  „Društvo u krizi – Jugoslavija ranih ’90-ih“ resorno ministartsvo za 

nauku Vlade RS; 1989-1991,  „Srbija krajem 1980-ih – Sociološko istraživanje društvenih 

nejednakosti i protivurečnosti“, resorno ministartsvo za nauku Vlade RS, 1986-1987,  

„Društvene nejednakosti“, resorno ministartsvo za nauku Vlade RS; 1984-1985,  „Živeti na 

Čukarici” (Urbanistički zavod grada Beograda); 1979-1980,  „Porodica i društveni sistem”; 

1970-1971, (rukovodilac projekta) „Prostorne i sociološke vrednosti i  karakteristike novih 

stambenih naselja u Novom Sadu”.  

 

Na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu obavljao je funkciju prodekana za nastavu 

(1989-1991), upravnika Odeljenja za sociologiju (1999-2001), upravnika Instituta za 

sociološka istraživanja (2007-2009). Od 2010. je član  Matičnog odbora za društvene nauke 

pri resornom ministratsvu za nauku Vlade RS.  

 

Bio je urednik časopisa Sociološki pregled i član redakcija časopisa Sociologija, Sociološki 

pregled, Kultura i Espaces et societes. Dobijao je dva puta priznanja od Ministarstva nauke 

Republike Srbije za uspešna empirijska sociološka istraživanja. Ministarstvo za prostorno 

uređenje Vlade Savezne Republike Jugoslavije izdalo mu je sertifikat kao ekspertu za 

stanovanje i urbanizam.  U 2014. godini dobirnik je nagrade Vitez poziva,  koju dodeljuje 

NVO Liga eksperata.  
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